lidir. Ayni zamanda bu saltere seri olarak, ele-
vatoriin, otomatik veyahut elle direkt olarak
devreden c¢ikmasini temin gayesiyle (H) Elle
ve (A) Otomatik olmak flizere iki durumu olan
ikinci bir salter yerlestirilmistir Ic).

Baglant1 semasinda, kiriciya tahrik motoru
olarak bir bilezikli motor konmustur. Bu du-
rumda motorun rotor devresinde bir yiik kon-
trolii yapilmaktadir. Tabiatiyla sincap kafes
motor kullanildiginda bu kontrol stator devre-
sinde yapilir. Tahrik motorunun dolayisiyla ki-
ricinin agir1 yiiklenmesine gore ayarlanmig olan
Sc termik rolesi, rotor devresine yerlestirilmis-
tir. Bu role, otomatik isletme durumunda, bir
letgenle 5d kumanda rolesine  baglanmustir.
Eger asir1 bir yiikleme olursa, 5d rolesi 2a sal-
terini acacak ve elevator duracak. Muayyen bir
zaman sonra yani kiricidan asirt yik kalktik-
tan sonra, 2a otomatik salteri, 5d rolesi vasi-
tastyla otomatik olarak kapanir.

Ozet:

Asin yiklenme ¢ekigli kiricilarin  bellibash
arizasi'dir. BBC firmasi bu problemi kiricinin
giiciinden azami sekilde istifade edebilmek icin
bu sekilde halletmistir. Mubhtelif tecriibeler, bu
kumanda tertibatinin iglemeye uygun oldugunu
ve yuksek bir isletme emniyeti sagladigini. ispat
etmistir. Kiricr tahrikinin yijlglenme durumu”
role ile kirict asirt bir yiklenmiye maruz ka-
lirsa, hammaddeyi tasiyan elevatori gecici ola-
rak durdurmaktadir. Asinn yiik kalktiginda, ele.
vator tekrar otomatik ola‘rak yol almaktadjr.

Bu sayede kiricinin durma zamani oldukga ki-
saltilmakta ve ortalama kirma giliclii yiikseltil-
mektedir. ;
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Cekicli kmci tesisatinda elevatOTUn atomatik
kumandas: igin baglanti semasi. ;

TELEFON TESISLERINDE EKONOMIK YATIRIM KARGILASTIRMALARI

Her tesiste oldugu gibi, telefon tesislerinde
de belirli bir hizmeti veya verilen belirli bir isi
yapmak i¢in birden fazla hal sekli vardir. Bu
hal sekilleri arasinda ekonomik bix karsilag-
tirma yapilarak, tesise hangi seklin ve meto-
dun uygulanacagina karar vermek lazimdir.
Bir tesis planlanirken genel olarak g6z Oniin-
de tutulan ekonomik unsurlar sunlardir:

" 1) Omiir,
2) ilk gider (ilk tesis gideri, yatirim),
3) isletme giderleri, '
4) Bakim giderleri.

5) Yipranma (tesisin zamanla deger kay-
betmesi) ,

Yazan:
Macit BENICE
‘ Y. Miih. PTT

6) Kapasite (tesisin biytlikligii),

7) Gerekli zaman (tesisin yapim siiresi),
8) Adaptasyon (tesisin tahminler disindaki
istekleri karsilayabilmesi),

Uygunluk (tesisin diger tesisler iginde-
ki durumunun uygunlugu),

10) Hurda deger,

11) Diger faktorler.

tik gider (i. G.): 1ilk gider, tesis kurulun-
caya kadar yapilan biitiin masraflardir. Bun-
lar «direkt giderler> ve «endirekt giderler> di-
ye ikiye ayrilabilir: Direkt giderler sunlardir :

- 9)

a) Malzeme giderleri,
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b) iscilik giderleri,

c) Sozlesme konusu ve diger gesitli gider-
ler (Sozlesme ve taahhiitle ilgili biiro
giderleri, mahallen alinan ufak malzeme
vs. gibi),

Endirekt giderler ise tesisin insaat1 esna-
sinda yapilan genel masraflardir.
siranabilir :

Bunlar soyle

a) Malzeme depolama ve nakliye giderleri,

b) lscilerin hastalik, tatil, pansiyon gibi
giderleri ile isin kontrol ve nezaretine
ait giderler,

c) Alet, makina kullanma ve yipranmasi
ile ilgili giderler,

d) Biiro kirtasiye ve personel giderleri (isin
takibi ve soézlesmelerin yiiriitiilmesi ile
ilgili bliro giderleri).

Pratikte, fiat mukayeselerinde,
derler direkt giderlerin yiizdesi
lanir. Mesela :

endirekt gi-
olarak hesap-

Endirekt giderler = <% 5 Malzeme giderleri
+'% 115 isgilik giderleri + %5 Biiro giderleri.

Bu yiizdeler, senede bir veya iki defa, pi-
yasanin durumuna, is¢i ve personel lcretlerine
gore. gozden gecirilir ve yeniden tesbit edilir.
Boylece «Tesise yatirilacak sermaye. = Direkt
giderler + Endirekt giderler> olarak hesaplanir.
Bu toplam ayni zamanda «ilk gider» demektir.
Ekonomik mukayeselerde bu ilk gider esas ola-
_ rak alinir.

Tesislere ait birim fiatlar :
ait fiat analizlerini ve birim fiatlan gosteren
cetveller, planlama i¢in Onceden hazirlanmis,
hatta ilk gider ve direkt giderlerde cetvellerde
gosterilmis bulunur, 6rnek olarak gesitli telefon
tesisleri icin hazirlanmis bir cetvel asaiya ¢i1-
karilmistir :

Her cesit tesise

Hesaplarda kullanacagimiz bazi terimler ve
tarifleri sunlardir :

Hurda deger (H.D.) : Omriini tamamlamig
bir tesisin, kurulu oldugu yerdeki hurda dege-
ridir.

Kalan hurda deger (KJ3.D.) : Omriini ta-
mamlamig bir tesisin, sokiilme ve depoya nak-
letme masraflar1 ¢iktiktan sonra kalan hurda
degeridir.

Yenileme gideri (Y.G.) : Y.G.=1.G.—K.H.D.'
dir.

Yillik devamli giderler: Bu giderler, her
yil tesis icin muntazaman Odenen, bakim, faiz
ve amortisman giderleridir.

Mevcut deger: Bir miktar paranin, istikbal-
de belli bir tarihteki mevcut degeri Oyle bir mik-
tardir ki, bu miktar simdi bir faizle yatirildigi
takdirde istikbaldeki tarihte istenen bir degere
erisir.

Meseld, 1 TL.nm 10 yil sonrast i¢in mevcut
degeri, % i faiz icin, 0,676 TL. dir. Eger, 0,676
TL. simdi "% 4 faizle yatirildiginda 10 yil sonra
1 TL. olur. .

Yillik devamli giderlerin istikbalde belli blr-
tarjhteki mevcut degeri oyle bir miktardirki,
bu miktar simdi bir faizle yatirildig1 takdirde,
o tarihe kadar her yil, tesisin bakim, faiz ve
amortisman giderlerini muntazaman oder.

Planlama icin yapilan mukayeselerde, daima,
giderlerin mevcut degerleri karsilagtirilir. Mese-
1a yillik devamli giderleri (Faiz+Amortisman +
Bakim) 100 TL. ve omri 20 yil olan bir tesis
icin simdi bankaya kac lira yatirmaliyiz ki, ya-
tirdigimiz bu miktar 20 yil miiddetle her yil
100 TL. odeyebilsin? Mevcut deger hesaplan icin
hazirlanmig 6zel cetvellerden, bu miktar (% 4
faiz i¢in) 1359 TL. bulunur. Bunu grafikle acik-
hyahm : (Sekil : 1).

Haval kursunlu kablo - Tesis
(K.K.L. tip kablo)

Km.. basma iortalama tesis bedeli
0,51 mm. 0,63 mm 0,9 mm.
Kablo
Direkt Giderler Direkt Giderler Direkt Giderler | )
(TL.) [k gider (TL) Dk gider (TL) Ik gider
— (TD) S (TL) . (TL)
Malzeme |Iscilik vs. Malzeme |lIscilik vs. Malzeme |Iscilik vs.
10 cift 4760 1920 10050 4950 1920 10650 6550 2300 13500
20 » 6480 2200 13300 5750 2200 14100 10300 2380 18100
30 » 7750 2570 15100 9100 2580 16600 13900 2500 22000
SO » 10200 2650 18200 12600 2620 20700 — —_ —
E. M. M. 45-46
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Mevcut deger anlamini orneklerle acikhyalim:

% 4 faizle :
1.00 TL. 1 yil sonra 1,00+0,04 = 1,04 TL. olur.
1,04 > 2 > » 1,04+0,04X1,04= (1,04)* > >
1,042 > 3 > >  (1,04)24 0,04 (2,04)2==(1,04)2 > »
> > > % > "
* > 3 > >
» > > > 3
> > > » >
(1,04) i >n > » (1.04) > >
% 4 faizle :
1
100 TL.nin 1 yil icin mevcut Uegeri =0,962 TL dur.
1,04
"2 » » 2 » = » 1
» T % » @ ] » =0,925 » »
(1,04) 2
1
! » » » 3 » » ] » =0,889 » »
] ] B o® 3 B ] » d.04) 3
. 1
L0 TL. nin n yil Igin mevcut degeri —— TLdir
(1,04) n
4359 100
00
I | 20
| —
% i 7 LT~ .
—
| ~—
3 T ~—
E ol g ~.
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Goriiliiyor ki, 1359 TL., %4 faizle bugilin ban-
kaya yatirildig1 takdirde, her yil 100 lira eksi-
lerek 20 yil sonunda bitmis ve 20 yil miiddetle
tesisin yillik giderlerini karsilamis olacaktir.

Genel olarak bir planlamada,

a) Yeni tesis kurulacaktir,
b) Eski tesis toplanip yenisi kurulacaktir,
c) Eski tesis terkedilip (toplanmayip) ye-

nisi kurulacaktir,
d) Eski tesise yeni Ilave yapilacaktir (Ge-
nigletme),

e) Yeni téﬁis, kademeli olarak kurulacaktir,

gibi tatbik sekilleri ve alternatif ¢oziimler ola-
bilir. Bunlara ait karsilastirma hesaplarinda kul-
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lanilmak tizere, mevcut deger cetvellerinde Ozel
sutunlar da hazirlanir. En ¢ok kullanilan pratik
bir cetvelde su mevcut deger siitunlar1t bulunur:

(a) «n> yil sonra 1 TL. olacak miktar

(b) «n> yillik bir miiddet boyunca yil ba-
stna 1 TL. 6demeyi temin eden miktar

(¢) 1 yil sonra 1 TL. 2 yil sonra 2 TL 3 yil
sonra 3 TL .. .. . «n» yil sonra «n> TL.

3 odemeyi temin eden miktar

(d) «n> inci yildan, tesisin omrii sonuna ka-

dar (Mesela telefon kablolar1 igin 20 yil)
her yil 1 TL. 6demeyi temin eden miktar.

Ekonomik yatirnm karsilastirmalar: :
Kargilastirmalarin en basiti, bir genisletme

' E. M. M.:45-46




Yillik  Giderler : .
i1k eid Yilik Giderlerin
Tesisin Cinsi tk gider (TL,) Mevcut Degeri
(TL) " Tutan (TL) (20 w1l igin)
A Plani
Direkli hat tesisi 5590 8,89 598 8100
Kablo tesisi 5090 13,51 688 9320
(20 - 0,63 mm)
Toplam 10680 T 17420 Toplam
B Plani
Yeralt1 kiink tesisi 11600 4,72 558 7570
Kablo 4850 10,69 520 7060
(20 - 0,63 mm) —_—
Toplam 16650 # 14630 Toplam

bahis konusu 0imaksmn, iki alternatif tesis pla-
nmin karsilastirilmasidir. 6rnek olarak, 20 cift-
lik 0,63 mm iletken capli ve 1 km wuzunlugunda
bir telefon kablosunun tesisini diisiinelim. Plan-
lama icin iki hal sekli (A ve B plani) ve tesis'
omrii 20 yil alinmustir.

A plan1 : 7 m. ik ahsap direkler {iizerinde
20 - 0,63 mm. ik kursunlu kablo

B plani: Kaldirimda yeralt1 beton kiink igin-
de 20 - 0,63 mm. lik kursunlu kablo

Gortliyor ki, karsilastirmada ilk giderler ba-
kimindan A plan1 daha ekonomik cikmaktadir
Eger bakim ve yipranma hesaplara katilirsa B
plan1 daha ekonomik olmaktadir. A plam icin
bugiinden 17.240 TL., B plant icin 14 630 TL.
degerinde yillik gider yatirmak lazimdir

Yillik giderlerin hesaplanmast : Yillik gider-
ler, istatistiklerden, fiat analizlerinden faydala-
narak ve diger faktorler de goz Oniinde tutula-
rak onceden, Ilk giderlerin yiizdesi olarak cet-
veller halinde hazirlanir. Meseld yukardaki Or-

nekte, A planinda direkli hat tesisinde, yillik
gider yiizdesi ilk giderin % 8,89'u, B planinda
yeralti kiink tesisinde ise % 4,72'sldir Mevcut

degerler ise, baska cetvellerden hesaplanmistir.

Planlama esnasinda, bir¢ok hallerde, ikiden
fazla alternatif coOzlimler ortaya c¢ikar. Mesela :

Yeralti M Ung ve 200-0,63

* 100-0,63 Liik

300 ciftlik hattin baslangicta yalniz 200 ciftini,
5 yil sonrada 100 ¢iftim ¢ekmek, tesisi kismen |
yeralti, kismen haval yapmak; eski tesisi hemen
veya 2 yil sonra toplamak gibi. Karsilagtirma-
larda dikkat edilecek nokta, mevcut degerlerin
dogru hesaplanmasidir Bunun i¢in asagidaki hu-
suslara dikkat edilmelidir .

1 — Tesise, hangi takvim yilinda ihtiya¢ ol-
dugunu tesbit ediniz (Mesela 1967),

2 — Takvim  yilladim, asagidaki cetvelde ol-
dugu gibi, icinde bulundugunuz yildan bagliyarak
numaralayiniz

3 — Oklar yardim ile, tesisin ne zaman ku-
rulacagini, toplanacagini, revize edilecegini v.s.
tablo Uzerine isaretleyiniz.

4 — Kurulacak tesis i¢in ilk yillik gideri, te-
sisin yapildig1 yilin sonunda (31 Aralik/1 Ocak)
hesaba aliniz. 5

5 +— Sokiilecek (toplanacak) tesis icin sonun,
cu tam yilik gideri, (tam yillik gider= Faiz+
Amortisman-fYipranma) Onceki yilin sonunda
hesaba aliniz.

6 — Revizyon, sokme ve aktarmalarda kab-
lolarin kesilmesinden gelecek masraflar icin Ode-
meleri, bir onceki yilin sonunda yapilmis ola-
rak hesaba aliniz.

7 — Lizumsuz masraflar hari¢, yalniz,
yil iginde azalan masraflar1 hesaba katusiz.
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liik  kablo tesis Kablo tesis
A :
Takvim
i/l 960| 64|62 |63 } 64 |65 |66 |67 |6B )69 |70 | 7} 12 } 73|74 [ 75 |76 |77 ]| 78779
Gider
periyot 1 21314151617 elovi10111|12V13114|15|16]|17 |18 |49120
yillary
. i ¢ \
Direk ve 200-0,63 Yeralti kiing ve 100-0,63 Kablonun  Direklerin
Liik kablo tesisi, direkte. Omiir sonu omiir sonu

Liik kablo tesisi

rin toplanmasi



